

===== Иеремия 15 =====

Божье наказание и утешение

Дейтон Киси

Иеремию могло ввести в заблуждение ис- поведание Иудеев своих грехов в конце главы 14, но в главе 15 Бог проясняет ему ситуацию. В конце главы 14 мы находим несколько хороших высказываний со стороны Иудеи. Люди страдали и знали, что нуждаются в помощи, а потому славили Бога устами. Однако своим образом жизни они продолжали отвергать Его. Они испытывали сожаление, но ничего не меняли.

Объяснение суровых слов Бога в начале этой главы можно видеть в стихе 7: “Они не возвращаются с путей своих”. Хорошие слова, но прежние пути не много весят на Божьих ве- сах праведности! Если путь неверный, то как может быть верным слово? Служению устами без праведной жизни Он поставил диагноз: это духовная болезнь.

Бог обещает наказать народ. Они отойдут от Его лица (ст. 1) и будут страдать (ст. 2–14). А Иеремии Бог обещает защиту (ст. 15–21).

СУРОВОСТЬ БОЖЬЕГО НАКАЗАНИЯ (15:1–14)

Ранее Бог уже просил Иеремию не молиться о народе (7:16; 11:14; 14:11). Теперь Он подкрепляет эти слова, заверяя Иеремию, что даже если Моисей и Самуил—два пророка и великих ходатая прошлого—будут взывать к Творцу, Бог не изменит Своего решения.

Бог желает разделения с этим нечестивым

народом: “Отгони¹ их от лица Моего”,—говорит Он (ст. 1). Он отвернулся от них, потому что они упорствуют в нечестии. Ужасно, когда тебя отвергают друзья или семья, но какой это страшный приговор, когда Бог повелевает: “Пусть уходят!”

И, уходя, они подпали под Божий план, предписывавший им страдание. Их трагедия описана в стихе 2:

- “Кто обречён на смерть—иди на смерть”
 - Отказ в жизни.
- “Кто под меч—под меч”
 - Отказ в мире.
- “Кто на голод—на голод”
 - Отказ в пище.
- “Кто в плен—в плен”
 - Отказ в (собственном) месте.

Описание продолжается в стихе 3, где Бог перечисляет те средства, которые Он намерен использовать в Своём плане:

Меч	—	чтобы убивать.
Псы	—	чтобы терзать.
Птицы	—	чтобы пожирать (человеческую плоть).
Звери	—	чтобы истреблять.

¹Евр.: *шалах*—“...отсылать... особенно разводиться с женой, Втор. 21:14... быть уволенным... быть покинутым... выброшенным, исключённым”.

ОСНОВНЫЕ ИСТИНЫ. Тема: воспылает Божий гнев, и грядёт суд. Ключевая истинка: 15:16, Божьи слова в радость!

В стихе 4 Он говорит, что отдаст их на попранье (“о злобление”²) нечестивым царствам земли. Слово “о злобление” хорошо передаёт, с каким чувством Бог произносит Свой приговор этим людям. Бог есть любовь (1 Ин. 4:8), но часть любви составляет ненависть. Если вы кого-то очень любите, вы страдаете и ненавидите, когда кто-то или что-то причиняет вред и боль объекту вашей любви. Учитывая меру Божьей любви к Своему народу (2:1–3; 13:11) и как Он ненавидит грех (см. Прит. 6:16–19), мы можем лучше понять Его ненависть к таким, как Манассия, разрушивший их отношения (ст. 4; 4 Цар. 21:1–18; 23:26, 27; 24:3, 4).

Иудея вывела Бога из терпения. “Я устал миловать”³, — говорит Он (ст. 6). Он устал огорчаться по поводу этого народа. Постоянная развращённость, приведшая к потопу (Быт. 6:5–13), стала для Иудеи стилем жизни, чем и навлекла на них наказание. Бог сказал:

Я развеиваю их веялом за ворота земли, лишаю их детей, гублю народ Мой; но они не возвращаются с путей своих. Вдов их у меня более, нежели песку в море; наведу на них, на мать юношей, опустошителя в полдень; нападёт на них внезапно страх и ужас. Лежит в изнеможении родившая семерых, испускает дыхание своё; ещё днём закатилось солнце её, она постыжена и посрамлена. И остаток их предам мечу пред глазами врагов их (ст. 7–9).

Стих 10 открывает нам, как текущие обстоятельства подействовали на Иеремию. Даже своей матери он вынужден был передать в полдень весть о наказании (см. ст. 8). Его призывы к неисправимому народу покаяться сделали его человеком, который “спорит и ссорится со всей землёй”. К концу главы становится ясно, что Иеремия уже собирался было всё оставить. Его надежда практически угасла (ст. 18).

Бог знает, сколько человек может вытерпеть! Он не допустит, чтобы Его пророк был мучим сверх сил (см. 1 Кор. 10:13). В стихе 11 Бог заверяет Иеремию, что не только освободит его, чтобы он мог продолжать творить доб-

² Евр.: *заавах* — “... горе, беда... потрясение, сильное волнение, угнетение, плохое обращение... Втор. 28:25; Иез. 23:46... Иер. 15:4; 24:9; 29:18; 34:17”.

³ Евр.: *нахам* — “... жалеть, быть движимым жалостью, иметь сострадание к кому-либо... Иер. 15:6... горевать, раскаиваться в содеянном (Браун и др.).

ро, но что в дни бедствия и скорби те, кто жаждал его смерти, придут к нему за советом.⁴ Бог знал всю тяжесть грехов Иудеи и то, что всё их имущество и сокровища подвергнутся “расхищению”⁵ железной военной силой, приведшей с севера. Он заверяет Иеремию, что гордые (ст. 13), недовольные (14:7–9, 19–21), угрожающие и проклинающие (15:10) лишатся своих сокровищ, когда Божий гнев воспылает на них (15:14).

НАДЁЖНОСТЬ БОЖЬЕЙ ЗАЩИТЫ (15:15–21)

Иеремию, похоже, не удовлетворило Божье обещание на отдалённую перспективу. Он хочет немедленного облегчения своей боли и давленности. Пророк боится, что если Бог будет медлить, то эти негодяи убьют его. Он говорит: “Не погуби⁶ меня по долготерпению Твоему — Ты знаешь, что ради Тебя несу я поругание” (ст. 15).

Стихи 15–17 содержат просьбу пророка к Богу (1) вспомнить о нём и обратить внимание на его гонителей (ст. 15), (2) признать его уважение к явленному слову (ст. 16) и (3) подумать над его отказом присоединиться к тем, кто высмеивал Божью весть (ст. 18).

Почему Бог должен был обратить особое внимание на Иеремию? В стихе 16 пророк указывает на важный момент в Божьих очах — уважение к явленному слову: “Обретены слова Твои, и я съел их”. Иеремия глубоко изучил Божье откровение. Отметьте следующие шаги в стихе 16:

⁴ Тео Лич приводит разные переводы этого отрывка: “Симмахус: «ты останешься, выживешь»; Негельсбах: «Я притеснял тебя для твоего же блага»; другие: «Я освободил, избавил тебя и т.д.». Последние два перевода предпочтительнее других. Под словами «поступать с тобой хорошо», что буквально означает «[заставлю] встретиться с тобой для определённой цели», следует понимать, что врачи будут просить, умолять его. Во времена бедствия они придут к нему за советом или пророчеством. Об исполнении этого обещания см. в 21:1, 2; 37:3, 17; 38:14; 42:1–7. Бог заверяет, что врачи, сейчас проклинающие его, признают его Божиим пророком”.

⁵ Евр.: *баз* — “... добыча, трофей. О людях и домашних животных, угнанных во время войны... также о богатстве, взятом у врага, Чис. 14:3; Иер. 15:13; 49:32”.

⁶ Джеймс Смит считает, что это слово указывает на тревогу по поводу “ранней, безвременной смерти. Если Бог будет и дальше проявлять долготерпение по отношению к нечестивым врагам Иеремии, то пророк боится, что они убьют его”.

- Обретение*—“обретены слова Твои” (см. Пс. 118:5, 6, 20, 45).
- Изучение*—“я съел их” (см. Пс. 18:8–12; Отк. 10:9–11; 1 Пет. 2:2).
- Волнение и удовлетворение*—“в радость и в веселье сердца моего” (см. Пс. 1:1–3).
- Повиновение*—“ибо имя Твоё наречено на мне” (см. Ис. 62:2; 1 Пет. 4:16; Деян. 4:12).

Тот, Кому мы принадлежим,—наш компас, ведущий нас в нужном направлении. Ссылка Иеремии на Божью весть (и свой ответ на неё) и была причиной Божьей заботы о нём.

Недоумение пророка (ст. 18)

Подавленность пророка (ст. 10, 15, 17) сменяется вопросами и обвинением. Стих 18—личный и резкий. Раньше Иеремия спрашивал Бога, почему Он оставил Свой народ (4:10; 7:16; 11:14; 18:20), теперь же он сосредоточился на собственной непреходящей душевной боли. Он спрашивает: “За что так упорна болезнь моя и рана моя так неисцельна?” Этот вопрос адресован Богу и обвиняет Его в том, что Он не защищает Своего пророка от незаслуженного страдания и боли. В следующем вопросе обвинение ещё более дерзкое и резкое: “Неужели Ты будешь для меня как бы обманчивым⁷ источником, неверной водой⁸?” Пророк хочет сказать, что Бог перестал быть верным! Нас не удивляет, когда впавшие в идолопоклонство иудеи все свои беды объясняют тем, что они не приносили жертвы “богине неба” (44:17, 18), но нельзя не заметить кратковременную утрату веры Иеремией, когда он обвиняет Бога в обмане и неверности.

Следует отметить два момента: (1) со своими слабостями Иеремия всегда шёл к Богу; он никогда не разменивался на то, чтобы высказывать их людям. (2) Иеремия никогда не пропускал своих встреч с Богом. Они вместе разбирались с проблемами роста пророка, как бывает всегда, когда мы приступаем к Богу.

⁷Евр.: *акзаб*—“...ложивый, фальшивый, обманчивый... обманчивый источник, т.е. вскоре пересыхающий и разочаровывающий путешественника, Иер. 15:18; Мих. 1:14”.

⁸Это составное еврейское слово—*ло-аман*—где *ло* отрицание, или “не”, + *аман*, что значит “твёрдый, верный... верность... верно, истинно, аминь! Иер. 28:6”.

Божий план и обещание пророку (ст. 19–21)

Бог также открыл план для Своего пророка. Даже если мы оступаемся и падаем, Бог хочет, чтобы мы вернулись к Нему.

Божий план состоял из трёх частей. Во-первых, Иеремия должен был *избрать* свой путь, потому что Бог сказал: “Если ты обратишься⁹...” (ст. 19). Если Иеремия исполнит свою часть, тогда Бог *восстановит* (от того же еврейского слова, что и “обратиться”) Своего пророка. Как было бы трагично, если бы мы решили обратиться к Богу, а Бог не принял бы нас! Но такого никогда не случится (см. 2 Пет. 3:9). Во-вторых, Иеремия должен был *предстоять* пред Богом. Слово “предстоять”¹⁰ подразумевает служение, доверительное общение, защиту, стойкость и побуждение. Прежде чем завершить свою проповедническую деятельность, Иеремия должен всё это исполнить. Такое предстояние было нелёгкой задачей! В-третьих, Иеремия должен был *говорить* от имени Бога. Господь сказал ему: “Будешь как Мои уста”. Какое доверие со стороны Бога и какая ответственность для нас! Мы можем черпать ободрение в том факте, что Бог ясно видел слабость Иеремии и всё же доверил пророку Свою задачу (если Иеремия вернётся к Нему). Каждая готовность со стороны нашего славного, вседостаточного Бога продолжать работать с нами, когда мы кладём свои недостатки и слабости к Его ногам!

Мы не должны упустить из виду три замечательных обещания, которые Бог исполнит, если Иеремия обратится к Нему. Во-первых, Он говорит: “Я восстановлю тебя” (ст. 19). Далее Он обещает Иеремии: “И сделаю тебя для этого народа крепкой медной стеной” (ст. 20). Поразительно, кем только Бог может сделать человека! (см. Мк. 1:17). Хотя враги будут воевать с ним, у Иеремии есть Божье заверение, что они не одолеют его. И, наконец, Бог обещает: “Я с тобою, чтобы спасать и избавлять тебя... от руки злых и избавлю тебя от руки притеснителей” (ст. 20, 21; см. 1:18, 19).

Бог не обманчивый источник! Он был уверен, и Его обещания Своему пророку и защита были надёжны!

⁹Евр.: *шуб*—“...повернуть... повернуться к человеку или вещи, напр. к Иегове... восстановить... обновить... Обратить к Богу, Ис. 49:5”.

¹⁰Евр.: *амад*—“утвердиться, поддерживать... служить; служить Иегове... З Цар. 17:1; 18:15; Иер. 15:19... выдерживать... встать, подняться... установить... поднять, возбудить”.